

## Expunere de motive

Apicultura, ca ramură a agriculturii este o activitate benefică prin faptul că albinele au o contribuție importantă la creșterea recoltelor prin polenizare.

Din totalul producției, peste 60% este exportată în țări precum Germania, Marea Britanie, Italia, Franța, Austria, dar și SUA, Canada, Japonia sau China.

Albinele, ca polenizatori cheie, contribuie esențial la biodiversitate și la producția de alimente.

Prin acordarea de stimulente fermierilor pentru practici prietenoase cu albinele, legea ar susține o agricultură sustenabilă și ar ajuta la menținerea echilibrului ecologic. Albine sunt, în esență, gardienii mediului și promovarea unei legislații dedicate ar contribui la conservarea acestor insecte vitale și la promovarea unei coexistențe armonioase între om și natură.

În ultimii ani, producțiile de miere au fost modeste, undeva la sub jumătate din producția medie anuală din cauza fenomenului de încălzire globală, coroborat cu seceta severă care a afectat foarte mult România în ultimii ani și implicit, sectorul apicol.

Biologic, în vederea susținerii sustenabilității speciei, albinele **NU** se pot hrăni cu altceva decât cu zahăr sau derivate (zahăr adăugat). **în afara sezonelor de cules activ de nectar.**

Asemănător cu alte specii de animale: pui, porc, vită etc., **albinele** sunt considerate **animale de fermă**, hrana (furajul) acestora fiind taxat cu 9%.

Contextul schimbărilor climatice, sezoane de secetă prelungită, ploi sau intemperii, **impun** hrăniri suplimentare pentru albine.

Mierea și celelalte produse ale stupului sunt purtătoare de TVA de 9%, la fel ca și produsele alimentare precum laptele, brânza, carnea, ouăle, **diferența** constă în faptul că doar **albinele** sunt hrănite cu produse ce au la bază zahărul adăugat, produse al căror TVA va crește la 19% prin noua reglementare care urmează să intre în vigoare de la 1 ianuarie 2024, aceasta fiind o anomalie cu impact direct în costul de producție al mierii al **fermierilor români.**

România ocupă locul 2 în Europa, având un efectiv de familii de albine semnificativ, deținute de peste **32.000 de fermieri/apicultori** care vor fi în imposibilitatea de a achiziționa produsele/alimentele, hrană pe bază de zahăr procesat/adăugat din cauza TVA-ului crescut.

În contextul creat de războiul din Ucraina, importurile de miere efectuate fără taxe au blocat stocuri mari de produse apicole, fermierii fiind expuși unei crize fără precedent, iar această măsură ar pune capăt dezvoltării și poate existenței apiculturii în România.

Impactul bugetar asupra statului român **NU** va fi mare deoarece sunt puțini agenți economici rămași în activitatea de producție alimente/furaje/hrană pentru albine pe bază de zahăr sau zahăr adăugat.

Încurajarea producției românești cu referire la fermieri/apicultori români prin includerea excepției (ca și în cazul cozonacului și a biscuiților) alimentelor de bază de zahăr (peste 10g/100g produs) în hrana albinelor ar reprezenta o măsură binevenită, prin urmare, prin această inițiativă legislativă se dorește:

**Menținerea cotei de TVA de 9% în cazul produselor destinate consumului animale (albine) pe bază de zahăr adăugat ca și măsură vitală pentru apicultura din România.**

**Inițiatori:**

**Senator George Șarlat**

**Senator Daniel Zamfir**

